2022年9月22日 星期四

书人书事

先生已去 幽思长存

结识陈忠实老先生已是近三十年前的事了。记 得是在1993年9月参加第一届西部经济贸易洽谈会 (简称"西洽会")。会议期间的一个晚上,时任西安 市未央区委宣传部部长的程生义先生对我说:"今天 晚上,与陈忠实老师聊天。"我答曰:"太好了,很想 认识陈老师。"晚饭后,在西安人民大厦的客房里见 到了陈忠实老师。推开房门,满屋的旱烟味道。进 入到房间后,惊讶地发现他竟然蹲在一个木椅上, 嘴里含着旱烟。程部长介绍我们后,他从椅子上下 来,伸出他那苍劲有力的大手,寒暄几句后,便又坐 在椅子上。

望着他那皱褶的脸庞,满脸沧桑。心想,这就 是陈老师啊!激动的心情与惊奇缠绕、交织在一 起,激动的是这就是我非常想见到的大作家;惊奇 的是,这哪是大作家,看上去分明就是实实在在的 关中农民。落座在床沿上,我说:"陈老师,早就想 认识您,今天终于遂愿了。"他说:"不客气嘛,我和 程部长是老朋友了。"此话不假,文革期间,西安市 的灞桥、雁塔、未央三个区还是一个区,称之为西安 市郊区。同为教师出身的陈老师、程部长因教育 结缘,成为好友。程部长出生、生长与工作、生活 在当时大郊区的六村堡乡,长期活跃在西安北郊 农村基层,担任过教师、乡干部,奔走于城乡之 间。后来,人读陕西师范大学,读的还是政教专 业,与教育有着很深的情缘。相同的出身与成长 经历,使得他们从相识、相交,成为了好友,无话不 谈的诤友。程部长谈农村、谈乡村教育、谈乡土风 情,有着自己的思考与见地,他与陈老师聊天的许 多内容,都进了陈忠实老先生的作品里。

言归正传,那天晚上,在这充满西安郊区乡土气 味的城市客房里,我们聊了很多,直至深夜。说是聊 天,实际上,毛头小伙的我只是一个虔诚的旁听者。 两个乡村文化人的谈话场景,竟然成了我人生当中 最为有趣、最有意义、最为深刻的记忆。

他们聊到许多人和事,聊到毛西公社,谈到了草 滩农场,当然说的更多的是白鹿原。程部长给我说 陈老师是多么多么吃苦,经常一个人骑着自行车走 乡串村。说的是胡乱转,实际上是采风。陈老师的 自行车头上挂着一个帆布包,包里装着他十分喜爱、 万分离不了的旱烟袋,还有他那爱不释手的笔记本 和钢笔。他与农民聊天,乡村谚语、趣闻趣事,东家 长、西家短,甚至偷牛、打架的事儿都进入了他的笔 记本里。女儿出嫁、儿子结婚、抬埋老人、过年过节 走亲戚等,也已成为老先生笔下鲜活的故事。

那个晚上,我听了许多,了解了许多,认识了陈 忠实老先生,结识了令人尊敬的长者。他们的谈 话,让我知道了"活人"的不易,知道了乡村生活的 艰辛和有趣,知道了乡村教师的不易与高大,以及 基层文化干部的困苦与文学的乡土意义。这些,虽 然是浅显的,但对于工科出身的我,对于从事乡镇 工作的我,是多么有意义!

旱烟的味道,浓烈有力,肆意地充满了整个房 间。从刚开始的呛人,不知不觉,我已经习惯了这个 味道,接受了这个味道,甚至觉得还有点丝丝香味。 两个衣着朴素又不修边幅的文人长者,两个其貌不 扬又非同一般的城郊"农民",在我的内心,突然高大 了起来,并且不断地生长,生长着……

1996年,我也到了未央区委宣传部工作,算是 与文化还有点缘分,与陈忠实先生的交流更多了, 直到他的不幸病逝。这些都是后话了。令人意想 不到的是,下半年时,组织上调我到蓝田县工作,与 陈老师的交流便频繁起来。1998年,县政府决定聘 请陈忠实先生担任蓝田县形象大使。我带着政府 办的工作人员来到了位于西安市建国路张学良公 馆邻侧的陕西省作协大院。那时,《白鹿原》已获茅 盾文学奖。见了陈老师,说明来意,便寒暄了起 来。陈老师说他热爱蓝田,十分乐意担任形象大 使。淡茶一杯,谈天说地却是浓郁、热烈。说到了 他出生的霸陵乡西蒋村,谈到了白鹿原,言及长安 县、灞桥区。

说起白鹿原,这是一个地理概念。广义的白鹿 原,覆盖了蓝田县孟村、安村、巩村三个乡镇,包涵 了灞桥的狄寨、霸陵,长安区炮里、魏寨等乡镇。这 里民风淳厚,土地平坦、肥沃,又是古都京畿之地, 交通便捷,出行方便。又深受西安的影响,崇教尊 礼,尚读善耕,长幼有序,邻里和睦,具有典型关 中风情和文化之特征。白鹿原人勤劳俭朴、务农 而又从商,尊儒而不守旧,尚法且不滞束,是一个 人杰地灵,充满活力与诱惑的地方。关中地区农 耕文明的特征异常鲜明,这里不仅乡村风景如诗 如画,更有美丽的生态环境。站在华胥镇、洩湖镇 地区的灞河岸边,眺望白鹿原,梦幻般地仿佛到了 法国、瑞士的乡野。曾经长期在法国使馆工作的 朋友来到蓝田,望着起伏的塬坡,说道,她的美丽 毫不逊色于欧洲大陆。

不仅风景秀丽,白鹿原地区还诞生了西安地区 最早的共产党支部,可见,白鹿原的追求与进步,令 人刮目相看,肃然起敬。当然,这些都跃入到了陈 先生的笔端。

作为现实主义文学,《白鹿原》是成功的。史诗 般的巨著,如诗如画般展现了渭河流域近半个世纪 的乡村变迁,勾勒出白鹿原地区的春夏秋冬,草荣 花谢。通过人物的描写,展现了关中男人、女人们 独特的精神和心灵追求,揭示了以道德为标榜的人 格内涵。20世纪的前50年,中国发生了巨大的历 史变迁,而在这历史的滚滚洪流中,每一个人则是 渺小的,如同蚂蚁,人之生存悲剧都是在所难免的。

俠西工人教

出于对白鹿原地区全面而深刻的了解,作品对 人物的刻画是鲜活的,每个人都带有鲜明的人物个 性,折射出了粗野朴实的乡村习俗,安于天命的传 统思想,慎独克己的儒家精神以及奋起抗争的革命 理想。这一切是多么的达观和冲击着读者的心灵, 撕揪着人们的情感,兴奋、酸楚、苦涩、郁闷、揪心、 丰悦,交织着、撞击着读者的内心世界……

后来,与陈老师又有几次交往。每一次谈话,都 如在乡村庄户人家的大门口,坐在石墩上拉家常式 的聊天,令人难以忘怀。

这些年,每逢朋友、同学来陕,大多时候,我都 将《白鹿原》作为礼物送给他们,出差去外地亦是

过去的日子里,与好友闲谈聊天,多有涉及《白 鹿原》。作为"老陕",我亦多次向朋友谈到,陕西作 家不光勤奋耕耘,也多有建树,留下丰碑。有《保卫 延安》,有《创业史》,有《平凡的世界》,更有《白鹿 原》,有《秦腔》。闲暇时光,翻着《白鹿原》,想着陈忠 实老先生,内心的暖流汩汩地流动……

伏案黄灯,掩卷沉思,想了许多。我想,陈忠实 是幸运的。改革开放迎来了文学的又一个春天,大 洋洲的海风吹来"反思文学"的气味,而陈老汲允了 它,谨慎理智地处理了传统文化与现代文明的关 系。作为关中男子汉,他又独特地将民族性、寻根 性和新历史主义的思想体现到作品中,用关中独特 的方言勾描人物性格。《白鹿原》走出去了,走向全 国,走向世界。自己时常想,作为文化,地域的、特 色的,民族的东西必定会走得很远、很远,其旺盛的

从延安文艺座谈会,到新时代文艺座谈会,文 学的历史如黄河、长江,虽九曲十八弯,却浩浩荡 荡,勇往向前。正是因为有像陈忠实这样的作家, 文学又如青竹般挺拔而怒放。

陈忠实属于白鹿原,他是白鹿原的宠儿。白鹿 原又因陈忠实而高大,名扬四海。其实,说到底,生 活是母亲、是摇篮,拥抱生活,将必是社会的、时代

陈忠实老先生额头的皱纹,如同他热爱的白鹿 原上的沟壑、崖岭一样粗犷、深刻。老先生的音容 一直在我的脑海里浮现,如是白嘉轩,鹿兆鹏,白 灵,"黑娃"等人物一样,神奇而不朽。

康铁岭先生的长篇小说《书院 门1991》,以改革开放后的一九九 一年为叙事背景,叙写了改革开放 初期,社会剧烈变革中一群文化人 的思想嬗变,进而集中展现出在 人性的异化与社会文化的蜕变 中,现代文化与传统文化的交织 与碰撞。作者的叙事视角独特新 颖,他以现代都市文化对传统文 化的晕染、吞噬与解构为内核,既 展现出传统文化顽强的生命力与 不可复制性,也彰显出三辅文化 的厚重与积淀,以及传统文化对 文化人乃至于非文化人的濡染与 影响。这里仅从该书文化象征意 蕴的角度,略谈一点阅读随感。

书院门,是作者展示现代商业

9

的

化都市中传统文化与现 代文化碰撞的一个道具 和舞台。就小说的意蕴 来看,三辅地域广博,历 史与文化积淀深厚。这 种独特的文化积淀,既 为三辅地区所独有,又 是民族的、历史的。

众所周知,长安的 书院门是一条古老的文 化艺术巷道。这条巷道 位于碑林区的关中书 院,是三秦传统文化的 聚集之地。碑林也好, 关中书院也罢,两处文 化名胜和众多的文化 遗存,使得它在全国以 至世界都享有盛名。 据传,关中书院创建于 十六世纪初期。当时 以冯从吾为代表的关 学儒子,本着"为天地 立心,为生民立命,为 往圣继绝学,为万世开 太平"的崇高理想,在 这里开办书院,招收弟 子。讲儒说理,穷神知 化,明新止善,躬身实 践,报道不屈,关心国家 民族命运——这种精神 和文化,既是关中书院 的象征,也是书院门的 灵魂所在。康铁岭先生 选择书院门这一具象作 为故事发生的具体地 点,在这里演绎当代社 会中人与人、人与都市 文化,人与传统文化的 冲突场地,其文化象征 意义不言而喻。

在《书院门1991》一书中,作者 叙写了大量文化场景,其文化象征 意义同样显著。仔细阅读梳理,我 们发现书中的主人公及其出场的 主要人物,大多都有着一定的文化 背景。主人公晏子敬,教师出身, 通晓书法,古文化底蕴比较深厚; 女主人公李雯,秦腔演员,名角儿; 赵先生,文化产品的经营者;还有 书法家张大圣,书店老板刘经理, 画家于松霞,以及文化补习学校经 营者智能三人等。虽然从严格意 义上看,他们还称不上真正的文化 人,但事实是,他们的确是文化产 业的从业者,是吃文化饭的一类 人。就说冯所长和小黄等人,他们 或者是文化市场的参与者、管理 者,或者与这些文化人整日厮混在 一起。可以说,书中人物几乎都与

文化有着千丝万缕的联系。 我们还发现,书中的故事也都 离不开大文化的书写,更离不开书 院门这块文化沃土的书写。主人 公晏子敬写书法,河南老张卖书法

作品,于松霞画画,既 表现的是东方传统文 化,又都在书院门地 域。王教授看相算命, 书 实属风水文化和易经 文化; 晏子敬到崆峒山 修道、念经,结识了灵 仙子,最后又在感情失 败的境况下皈依道 教。尤其是他出走遂 宁道观的描述,很有象 征意义,这预示着他灵 魂回归于道教文化。 李雯最早唱园子,后来 成立了文化公司,演唱 古老的秦腔,传诵的是 戏曲文化。就连书中 的吃茶场景,五六十场 饭局,即吃葫芦头吃辣 子蒜羊血,吃羊肉泡林 林总总的小吃,其实要 么是叙写地域饮食文 化,要么是叙写茶文 化。而关于饮酒场景 的描写,一会儿是林

> 品读《书院门 1991》,我们读出了主人 公的人生际遇:山区小 学教师晏子敬家庭的变 故,西安的闯荡;县剧团 女演员李雯的红杏出

林总总的酒名,一会儿

是排座次,敬酒的潜规

则……无不与文化相

关联。就连油画、摄影

等舶来文化,歌厅、录像

厅等娱乐文化,丧葬文

化……都体现了作者

的文化书写及其文化

象征的良苦用心。

墙,遭到丈夫的遗弃……两个几乎 同样遭遇的外乡人,前来古城西安 闯荡的经历,成为作品的主要线 索。作者以此展开宏大的叙事,春 蚕抽丝般牵出了改革初期,在这条 古老街区谋生的形形色色的人物, 展现他们的生活、生存状态和生命 轨迹,通过各自不同的经历和命 运,真实地折射出改革开放初期 社会变革的趋势和泥沙俱下的乱 象,以及计划经济走向市场经济的 阵痛。在这里,我们透过书院门书 画市场的乱象,解读着那些唯利是 图者道德的沉沦, 人格的嬗变, 丰 富多彩的社会生活,波澜壮阔的古 都西安的市井风情,以及改革大潮 的势不可挡,传统文化在社会变革

我们不难看出,作者将书名 选定为《书院门1991》,既有特定 的时空感,又具有一定概括性,同 时,更有着深刻的象征意义和 文化意蕴。

中与商业文化的碰撞与博弈。

□鹿丁联

荐 读

古砚微凹聚墨多

古籍鉴藏专家李森虎印象记

西安是一座闻名世界的历史文化名城,历史文 化积蕴深厚,散落在民间的古籍不少,收藏古籍者 也不少,资深出版人李森虎就是其中的佼佼者。

一生从事出版管理工作的李森虎热爱出版 事业,在职时兢兢业业,克勤克俭,组织了陈忠 实等作家在西安市北大街新华书店签售《白鹿 原》等活动,笔者曾亲临现场采访报道。退休后 的李森虎对出版热情不减,喜欢藏书,尤独钟情 于古籍收藏。十多年前,他的《悄然兴起的图书 收藏热》一文曾见于《陕西日报》,并被多家报刊 转载。日子久了,不时有藏友传来出售古籍的信 息。多年前的冬日,有人向一藏友出售家藏古 籍,因藏友于古籍隔着行,遂向李森虎推荐。待 问清大体情况后,即嘱藏友代他购之。这是一套 清光绪年间石印本《宋本十三经注疏附校勘记》, 两函32册凡416卷,卷册齐全,原函原装,品相也 好,价格不算很高,令人满意。后仔细品赏,更让

李森虎曾在西安古玩市场购得汉高诱注、明 宋邦乂等校刻《吕氏春秋》一函六册,计26卷。半 叶10行,行20字,小字双行,字数同。白口,左右 双栏。前有《重刻吕氏春秋序》,为琅琊王世贞 撰,经专家鉴定是原刻本。购买此书,还有一段 故事。当年在李森虎第一眼见到此书时即决定购 买。但囊中羞涩,就和店家议定,先交订金,分期 付款。后来分三次才交清书款。期间店家告诉 他,有一上海书商要买此书,愿出高于李森虎两 倍价格购买,被店家拒绝。后来,店家干脆将此 书放在柜下,不再示人。店家诚信,值得点赞!

古籍是传承历史、记录人类文明的重要工 具,同时也为纠正后人书籍之讹误提供了实物资 料,具有极高的史料价值。李森虎不是为收藏而 收藏,而是藏而鉴赏,藏以致用。一次,在查找 相关资料、赏读所藏明刻古籍《文献通考》时,李 森虎发现《辞海》在著录该书卷数时于马端临条 目内有:"著《文献通考》, 历20年始成, 共384 卷"。然据明刻《文献通考》实物印证,《文献通 考》全书应为348卷,而1999年版《辞海》彩图本和 缩印本中著录的《文献通考》"共384卷"显然为 误,当正之。

在发现《辞海》中明刻《文献通考》卷数之误 后,李森虎即向上海辞书出版社去信,指出其 误,并写《校<辞海>中明刻<文献通考>卷数之 误》一文发表。2009年10月出版的第六版彩图 本《辞海》,已纠正该误(见《辞海》第六版彩图本 第1498页)。2014年8月,李森虎参加了由光明 日报社与国家古籍保护中心举办的"我与中华古 '有奖征文活动,在参赛作品《幸得被劫家藏》 中,于总结收藏体会、分享收藏快乐时,提到用 家藏古籍纠正《辞海》讹误一事。《幸得被劫家藏 古籍》因史料翔实获优秀作品奖,并刊登在2014 年8月21日《光明日报》上。

李森虎不仅读古籍认真细心,而且读当代文 学作品也习惯咬文嚼字,他阅读贾平凹长篇小说 《暂坐》时就发现一些编校质量问题并在书衣上 一一指出。篇幅有限,恕不赘言。"并非挑刺,实 为对平凹先生的尊重。"李森虎如此说。众所周 知,贾平凹坚持用笔写作,给出版社的作品稿件 都是手稿或手稿复印件,因此也希望出版社输入 出版其作品时像李森虎先生阅读时那样认真细 心,将作者手稿或复印件中的笔误予以纠正,以 免以讹传讹,贻误读者,从而推动出版高质量发 展,以满足读者高品质读书生活的需求。□王新民

我与书

《草木轮回》阅读手记



智者乐水,仁者 乐山。

《草木轮回》是一 部有嚼头的乡村长篇 小说。

该书作者、著名 作家李康美先生曾 说:"衡量一部长篇小 说成功与否,最简单、 最朴素的标准有三 条,第一是看读者能 不能认真自觉地读下 去;第二是看读者阅 读结束后会不会有话 说;第三是在读者中 会不会引起不同的观 点和争论。"

自李康美先生的长篇小说《草木轮回》出版后,还 处于有限阅读范围之内的我,隐约看到了这三种现 象,为此感到欣喜。

作为《西岳》的编辑,当《草木轮回》出版后,我先

约书讯,李康美却说:"我发个章节,你刊登到《西岳》 吧,很有意思!"我心里还咯噔下,一部长篇,先发其中 一个章节? 能体现完整的故事情节吗? 不多时,先 生将第二十章节《小雪:临终之前的嘱托》发过来。 我即刻打印出来校对学习后,感觉尽管只是章节之 一,但丝毫不影响作品的整体性,这也是《草木轮 回》的巧妙所在。"农历十月初一,在历书上称为'寒 衣节',可是在黄刘村人的嘴里,却说得既具体又实 在。"将人性的本真与自然界微妙契合,在即将荒芜 的乡村,仍不失规矩与法度,亦是为人物角色做了 铺垫。

"黄安安缓缓地出了村子,走向自己家族的坟 地。崔会平让黄安安把她扶下轮椅,然后就跪在地 上烧着由自己亲手做成的"棉裤棉袄"。崔会平一边 烧一边嘴里不停地念叨着,尽管黄安安不敢用心听, 但现在已经确切地知道,崔会平快走了!"读到此,我 合上了眼,莫名的悲哀在四周泛起。黄安安、崔会平 对死亡的坦然,以及对生命的致敬,是我们每个人所 要叩问的命题。这部作品则回答了人类关于生命的 深奥命题。

期间,我聆听了两场关于《草木轮回》的座谈或品

广告经营许可证:陕工商广字01—018号

评会,受益匪浅。几天里心绪盎然,夜已深,但毫无睡 意,索性拿起《草木轮回》品读,直至凌晨该做核酸采 样了,方才放下书。奇怪,这次的阅读感觉竟与以往

《草木轮回》字里行间是不容忽视的群体艺术,暗 含生生不息的精气神。《惊蛰:代理组长悄上任》一章 里,"在崔会平没有回村的这些年,黄安安就几乎是整 个黄刘村的一个勤杂工。"时代的发展,促使原本喧嚣 热闹的乡村,变得凋敝零落。"唉,咱们这个穷疙瘩,穷 也只是穷了心,心穷也就是精神穷,其实只要有心劲, 有热闹,他就觉得活得旺实呢!""白天就少有人迹。 晚上的村道就更加寂静了",仅仅不足百字,就将一个 有历史故事的村落生存现状体现了出来。

黄安安、崔会平、唐春花、哑巴、刘宏声、八婶、陈 艳红、黄继先、萍萍、山山等故事人物,在先生平稳柔 和的笔触中,从文字背后走向读者心中。

然,囿于《草木轮回》的阅读局限性,我想:与其说 先生在为读者讲述了现今乡村的生存状态,不如说先 生还原了人性的本真。

草木一秋,人生一世。愿《草木轮回》,生生 不息! □姜芳

古人的读书与喝酒

来,与酒有关 的诗句就一

直未曾断过。文人喝酒,或一时兴 起煮酒赋诗,或仕途不顺醉酒读 书,或看破红尘黯然读书……相传 陶渊明不慕虚荣,独爱喝酒,可家 贫难以洁酒。每有亲戚朋友请他 喝酒,他总酩酊大醉回来,读书赋 诗,自得其乐。有诗为证:"一觞虽 独进,杯尽壶自倾。"同时,他也借 酒消愁,独自惆怅。"一士长独醉, 一夫终年醒。"他感叹一个陶渊明 喜欢喝酒,总在醉中,另一个却不 喝酒,永远清醒。是醉是醒,也只 有五柳先生自己晓得了。

诗仙李白对酒当歌,嗜酒如 命,酒后也写下无数豪迈旷达的诗 句。《将进酒》中"人生得意须尽欢, 莫使金樽空对月,天生我材必有 用,千金散尽还复来,烹羊宰牛且 为乐,会须一饮三百杯。"如斯诗句 至今读来还是荡气回肠! 李白不 仅自己爱喝酒,他周围的文朋诗友 也喜欢喝酒。李白在《赠孟浩然》 一诗中,有"醉月频中圣,迷花不事 君"的溢美之词,大概也是对孟浩 然的"海量"及诗作的钦佩吧。

再看杜甫,"读书破万卷,下笔

如有神。"读书多了,酒后自然文思 泉涌。"却忆年年人醉时,只今未醉 已先悲。"杜甫很长时间以来颠沛 流离,借酒消愁是常有的事。

还有白居易,爱读书,更爱喝 酒。他曾写《醉吟先生传》,并嘱托 后人:"我殁,当敛以衣一袭,送以 车一乘,无用卤簿葬,无以血食祭, 无请太常谥,无建神道碑,但于墓 前立一石,刻吾《醉吟先生传》一本 可矣。"白居易宦游30年,退居于洛 阳,寄情于山水天地间,读书吟诗 畅饮,无论贫富,无论得失,陶陶 然,昏昏然,不知老之将至。这般 豁达、淡泊、坦然的人生态度,令人

隋唐之际的著名诗人王绩也 对喝酒有着不一样的感触:"眼看 人尽醉,何忍独为醒。"他甚至在 《醉后》诗中总结道:"阮籍醒时少, 陶潜醉日多。百年何足度,乘兴且

岳飞也曾写道,"饮酒读书四 十年,乌纱头上是青天,男儿欲到 凌烟阁,第一功名不爱钱。"宋人苏 籀诗曰:"饮酒读书私务尔,涣然意 喻俾言忘。"可见,古人对于读书与

喝酒的体验,远超于今人。

□兰增干